
1. 다음 표에서 인터넷 이용 시간이 120 분 이상인 학생은 전체의 몇 %
인가?

계급(분) 도수(명)
30이상 ∼ 60미만 8

60이상 ∼ 90미만 10

90이상 ∼ 120미만 14

120이상 ∼ 150미만

150이상 ∼ 180미만 6

합계 50

① 16% ② 24% ③ 32% ④ 36% ⑤ 52%

(120분 이상인 학생수)= 50 − (8 + 10 + 14) = 18

∴
18

50
× 100 = 36(%)

해설



2. 다음 그래프는 희정이네 반 학생들의 수학 점수를 나타낸 것이다.
도수가 가장 작은 계급의 계급값은?

① 20점 ② 45점 ③ 55점 ④ 65점 ⑤ 85점

80 점 이상 90 점 미만인 계급이므로 계급값은 85 점이다.

해설



3. 다음 그림은 학생 40 명의 수학성적을 조사하여 나타낸 것이다. 평균
은?

① 67.5점 ② 67점 ③ 65.5 점

④ 65 점 ⑤ 64.5 점

70 점이상 80점미만인계급의도수는 40−(4+8+12+6+2) =

8(명)

∴ (평균) =
45 × 4 + 55 × 8 + 65 × 12

40
+

75 × 8 + 85 × 6 + 95 × 2
40

= 67.5 (점)

해설



4. A 학교학생들의몸무게를조사하여 50kg 을넘는학생을조사한표가
아래와 같을 때, 몸무게가 50kg 을 넘는 학생의 비율은?

A학교
전체 600

50 kg을 넘는 학생 수 450

①
1

2
②

1

4
③

3

4
④

2

5
⑤

3

5

몸무게가 50kg 을넘는학생은 600 명중 450 명이므로
450

600
=

3

4

따라서 몸무게가 50kg 을 넘는 학생의 비율은
3

4
이다.

해설



5. 삼각뿔의 교점의 개수와 교선의 개수가 바르게 짝지어 진 것은?

① 교점-3 개, 교선-5 개 ② 교점-3 개, 교선-5 개

③ 교점-4 개, 교선-6 개 ④ 교점-6 개, 교선-4 개

⑤ 교점-5 개, 교선-6 개

모서리가 만나는 교점은 4 개, 삼각형 면끼리 만나는 교선은 6

개

해설



6. 다음그림과같이직선위에점 A,B,C 가있을때, 다음중 BC와같은
것은?

①
−−→BC와

−−→
AC의 공통부분 ②

←→
AC와

−−→
CA의 공통부분

③
−−→
CA와

−−→
BA의 공통부분 ④

−−→
CA와

−−→CB의 공통부분

⑤
−−→BC와

−−→
CA의 공통부분

①
−−→BC ②

−−→
CA ③

−−→
BA ④

−−→
CA ⑤

−−→BC와
−−→
CA 의 공통부분은 BC

이다.

해설



7. 다음 그림과 같이 1 개의 직선 위에 세 점 A,B,C 가 있다. 길이가
서로 다른 선분의 개수는 모두 몇 개인가?

① 1 개 ② 2 개 ③ 3 개 ④ 4 개 ⑤ 5 개

직선 l 위에 선분은 모두 AB,BC,AC 이고, AB = BC 이므로
길이가 서로 다른 선분은 2 개이다.

해설



8. 다음 그림에서 ∠a + ∠b + ∠c 의 값은?

① 60° ② 90° ③ 120° ④ 180° ⑤ 210°

∠c 의 맞꼭지각을 위의 그림에 표시해 보면, ∠a , ∠b , ∠c 는 평각
을 이룬다.
따라서 ∠a + ∠b + ∠c = 180° 이다.

해설



9. 다음 그림과 세 직선이 다음과 같이 만날 때 생기는 맞꼭지각은 모두
몇 쌍인가?

① 3쌍 ② 2쌍 ③ 1쌍

④ 없다. ⑤ 무수히 많다.

다음 그림과 같이 맞꼭지각은 모두 2 쌍이다.

해설



10. 다음 그림과 같이 두 직선 l , m 이 다른 한 직선 n 과 만나고 있다.
그림을 보고 다음 중 옳은 것을 고르면?

① 동위각과 엇각의 크기는 서로 같다.

② ∠b 와 ∠h 의 합은 180° 이다

③ ∠b 와 ∠ f 는 엇각이다

④ ∠a 와 ∠ f 는 동위각이다.

⑤ ∠a 와 ∠e 는 동위각이다.

동위각은 위치가 같은 각이므로 ∠a 와 ∠e 는 동위각이다.

해설



11. 계급의 크기가 10, 변량 x 가 속하는 계급의 계급값이 27.6 인 도수
분포표에서 변량의 값의 범위는 a 이상 b 미만이다. 이 때, a + b 의
값은?

① 45.2 ② 47.2 ③ 49.2 ④ 53.2 ⑤ 55.2

a + b
2

= 27.6

∴ a + b = 55.2

해설



12. 다음 히스토그램에서 계급 40 이상 50 미만의 직사각형의 넓이가 80

일 때, 계급 10 이상 20 미만의 직사각형의 넓이는?

① 22 ② 32 ③ 42 ④ 52 ⑤ 82

계급 40 이상 50 미만의 도수 : 10

계급 10 이상 20 미만의 도수 : 4

10 : 4 = 80 : x

x = 320 × 1

10
∴ x = 32

해설



13. 다음 그림은 민철이네 반 2학기 중간고사 성적을 그래프로 나타낸 것
이다. 이 때, 직사각형의 넓이의 합을 A 라고 하고, 도수분포다각형과
가로축으로 둘러싸인 부분의 넓이를 B 라고 할 때, A : B 는?

① 1 : 1 ② 1 : 2 ③ 2 : 1 ④ 1 : 3 ⑤ 3 : 1

계급의 크기와 도수가 같기 때문에 히스토그램과 도수분포다각
형의 넓이는 같다.
따라서 1 : 1 이다.

해설



14. 다음 그림은 어느 학급의 학생들의 수면 시간을 조사하여 나타낸
그래프이다. 안에 들어갈 알맞은 수의 합을 구하여라.

① 남학생의 수는 여학생의 수보다 명 더 적다.
②여학생의수가가장많은구간의계급값은 시간이다.
③ 8 시간 이상인 계급의 남학생은 전체의 % 이다.

26.5

① 남학생의 수는 3+6+8+7+5+1 = 30 (명)이고, 여학생의
수는 1+5+9+8+4+3 = 30 (명)이므로남학생은여학생수와
같다.
② 여학생의 수가 가장 많은 구간은 6 시간 이상 7 시간 미만이
므로 6.5 시간이다.

③ 8시간이상인계급의남학생수는 5+1 = 6이므로
6

30
×100 =

20% 이다.
따라서 0 + 6.5 + 20 = 26.5 이다.

해설



15. 다음 표는 어느 반 학생들의 혈액형을 조사하여 상대도수의 분포표로
나타낸 것이다. 혈액형이 A형과 B형인 학생 수의 비가 7 : 6일 때, A
형, B형 학생의 상대도수 x, y를 순서대로 구하여라.

혈액형 상대도수

A형 x
B형 y

AB형 0.15
O형 0.20
합계 1.00

x = 0.35

y = 0.3

A형과 B형인 학생 수의 비가 7 : 6이고, 학생 수와 상대도수는
비례하므로 A형의 상대도수와 B형의 상대도수는 7a, 6a이다.
7a + 6a + 0.15 + 0.2 = 1

13a = 0.65

∴ a = 0.05

x = 7a = 7 × 0.05 = 0.35

y = 6a = 6 × 0.05 = 0.3

해설



16. 다음 표는 사랑이네 학교 1 학년 학생들의 5km 단축 마라톤 기록을
조사하여 나타낸 상대도수의 분포표이다. 다음 설명 중 옳은 것을
모두 고르면?

기록(분) 학생수(명) 상대도수

10이상 ∼ 15미만 0.06

15이상 ∼ 20미만 9 0.09

20이상 ∼ 25미만 15

25이상 ∼ 30미만 31 0.31

30이상 ∼ 35미만 25

35이상 ∼ 40미만 14 0.14

합계

① 총 학생수는 120 명이다.

② 기록이 10 분 이상 15 분 미만인 학생 수는 6 명이다.

③ 기록이 20 분 이상 25 분 미만인 계급의 상대도수는 0.2 이다.

④ 기록이 30 분 이상 35 분 미만인 계급의 상대도수는 0.25 이다.

⑤ 상대도수의 총합은 1 이다.

① (상대도수) =
(그 계급의 도수)

(전체 도수)
이므로

9

0.09
= 100(명) 이다.

③ 기록이 20 분 이상 25 분 미만인 학생 수는 15 명이다.

따라서
15

100
= 0.15 이다.

해설



17. A, B의두상대도수분포표가있다. A 분포표에서도수가 15인계급의
상대도수가 0.3, B 분포표에서 도수가 30 인 계급의 상대도수가 0.5일
때, 두 분포표의 전체 도수의 차를 구하여라.

10

A :
15

0.3
= 50, B =

30

0.5
= 60 ∴ 60 − 50 = 10

해설



18. 다음 그림은 어느 중학교 학생 100명의 통학 시간에 대한 상대도수의
분포를 그래프로 나타낸 것이다. 다음 중 옳지 않은 것은?

① 통학 시간이 20분 이상 25분 미만인 학생은 전체의 24％이다.

② 통학 시간이 10분 이상 15분 미만인 학생은 8명이다.

③ 상대도수를 모두 더하면 정확히 1이 된다.

④ 통학 시간이 25분 이상 30분 미만인 학생은 25명이다.

⑤ 이 그래프를 보고 통학 시간의 대략적인 평균을 구할 수 있다.

② 통학 시간이 10분 이상 15분 미만인 학생은 0.09 × 100 = 9

(명)이다.

해설



19. 네 점 A, B, C, D 가 차례로 일직선 위에 있고, 선분 AD 의 길이가

30cm , AC =
1
3AD , BC =

1
4CD 일 때, AB 의 길이는?

① 5cm ② 10cm ③ 15cm ④ 20cm ⑤ 25cm

AC =
1
3AD =

1
3 × 30 = 10(cm)

BC =
1
4CD =

1
4 × 20 = 5(cm)

∴ AB = AC − BC = 5(cm)

해설



20. 다음 그림에서 ∠AOD = 3∠COD, ∠BOE = 2∠DOE 일 때, ∠COE의
크기는?

① 40° ② 50° ③ 60° ④ 70° ⑤ 80°

∠AOD = 3∠COD,
∠BOE = 2∠DOE이므로
∠BOD = 3∠DOE
∠AOD + ∠BOD = 3(∠COD + ∠DOE) = 180°
∴ ∠COE = ∠COD + ∠DOE = 60°

해설



21. 다음 그림에서 영국 국기는 직사각형을 4 개의 직선으로 나눈 모양
이다. 4 개의 직선이 한 점에서 만날 때 생기는 맞꼭지각은 모두 몇
쌍인가?

① 6 쌍 ② 8 쌍 ③ 10 쌍 ④ 12 쌍 ⑤ 14 쌍

∠AOB 와 ∠EOF , ∠BOC 와 ∠FOG , ∠COD 와 ∠GOH , ∠DOE
와 ∠AOH ,
∠AOC 와 ∠EOG , ∠BOD 와 ∠FOH , ∠COE 와 ∠AOG , ∠DOF
와 ∠BOH ,
∠AOD 와 ∠EOH , ∠BOE 와 ∠AOF , ∠COF 와 ∠BOG , ∠DOG
와 ∠COH 의 12 쌍이다.

해설



22. 다음 그림에서 l // m 일 때 ∠x + ∠y 의 값을 구하면?

① 110◦ ② 113◦ ③ 115◦ ④ 117◦ ⑤ 120◦

(3x + 30◦) + (5x − 10◦) = 180◦ 이다.
8x = 160◦ 이므로 x = 20◦ 이다.
또한, y = 3x + 30◦ 이므로 y = 90◦ 이다.
따라서 ∠x + ∠y = 20◦ + 90◦ = 110◦ 이다.

해설



23. 다음 중 두 직선 l , m 이 서로 평행하지 않은 것을 모두 고르면? (정답
2개)

① ②

③ ④

⑤

③, ④ 40 ° 의 동위각은 45 °, 80 ° 의 동위각은 70 ° 이다.
따라서 두 각이 같지 않으므로, 두 직선은 평행하지 않다.

해설



24. 다음은 모 중학교 1 반 학생들을 대상으로 하루에 수학을 공부하는

시간을조사하여나타낸도수분포표이다.
A
B
=

2

3
이고, B 는계급값이

70 인 계급의 도수의 세 배일 때, 1 반 학생 수를 구하여라.

시간(분) 도수(명)
0이상 ∼ 20미만 8

20이상 ∼ 40미만 12

40이상 ∼ 60미만 A
60이상 ∼ 80미만 5

80이상 ∼ 100미만 B
합계

명

50명

계급값이 70 인 계급의 도수는 5 이므로 B = 15 , 따라서
A
B
=

2

3

이므로 A = 10 이다.
그러므로 전체 도수는 8 + 12 + 10 + 5 + 15 = 50(명)이다.

해설



25. 다음 그림은 지수네 반 학생들의 영어 성적을 나타낸 것이다. 다음
<보기> 중 옳지 않은 것을 모두 골라라.

㉠ 계급의 크기는 10점이고, 계급의 개수는 5개다.

㉡ 지수네 반 전체 학생 수는 31명이다.

㉢ (가)는 도수분포다각형이고, (나)는 히스토그램이다.

㉣ 50점 이상 60점 미만인 학생 수는 전체의 40%이다.

보기

㉢

㉣

㉢ (가) 히스토그램 (나) 도수분포다각형

해설



26. 10 시 27 분 45 초일 때, 시침과 분침이 이루는 각 중 큰 쪽의 각의
크기와작은쪽의각의크기의 차를구하여라.(단, 소수 둘째자리까지
구한다.)

°

65.25 °

10 시 27 분 45 초= 10 시 27.75 분이므로
시침이 움직인 각도는
30° × 10 + 0.5° × 27.75 = 313.875°
분침이 움직인 각도는 6° × 27.75 = 166.5°
작은 쪽의 각의 크기는
313.875° − 166.5° = 147.375°
큰 쪽의 각의 크기는 360° − 147.375°
따라서 구하는 각의 크기는 (360° − 147.375°) − 147.375° =

360° − 2 × 147.375° = 65.25°

해설



27. 다음 그림에서 AD = 6cm , BC = 10cm 이고, 사다리꼴 ABCD 의
넓이가 64cm2 일 때, 점 C 와 AD 사이의 거리를 구하여라.

cm

8 cm

점 C 와 AD 사이의 거리는 사다리꼴 ABCD 의 높이의 길이와
같다.
따라서 높이의 길이를 x 라고 하면
1

2
× (6 + 10) × x = 64

x = 8(cm) 이다.

해설



28. 다음 그림은 긴 금속 막대기에 길이가 같은 작은 막대기들을 연결해서
만든 도형이다. 만들어진 사각형들이 모두 평행사변형이라 할 때,
∠EDF의 크기는 몇 도인가?

① 46◦ ② 47◦ ③ 48◦ ④ 49◦ ⑤ 50◦

다음 그림과 같이 ∠A 를 a 라 하면 다음과 같이 각이 표시된다.

따라서 5a = 80◦, a = 16◦ 이므로
∴ ∠EDF = 3a = 48◦

해설



29. 다음 그림에서 ∠x 의 크기를 구하여라.

°

9 °

l, m 에 평행한 선분 2 개를 그으면 엇각의 성질에 의해서
x + 40◦ + x + 21◦ = 79◦

2x = 18◦

∴ ∠x = 9◦

해설



30. 다음 그림은 직사각형 ABCD 를 꼭짓점 A 는 A′ , 꼭짓점 C 는 C′

, 꼭짓점 D 는 D′ 에 오도록 접은 것이다. 2∠x = ( )◦ 일 때
( )안에 알맞은 수를 쓰시오.

100

∠FA′B = 20◦, ∠EA′F = 90◦ 이므로
∠EA′G = 180◦ − (20◦ + 90◦) = 70◦

또, ∠HGD′ = ∠EGA′ = 60◦ 이고,
△EA′G 의 세 내각의 크기의 합은 180◦ 이므로
∠x + 70◦ + 60◦ = 180◦

∴ ∠x = 50◦

∴ 2∠x = 50◦ × 2 = 100◦

해설



31. 다음은 학생 40 명을 대상으로 일주일 동안의 평균 PC 사용 시간
을 도수분포다각형으로 나타낸 것인데, 그림의 일부가 얼룩이 져서
보이지 않는다. PC 를 10 시간 미만으로 사용하는 학생의 수는 10

시간 이상으로 사용하는 학생의 수의 3 배일 때, 이 도수분포다각형의
넓이를 구하여라.

80

PC 를 10 시간 이상 사용하는 학생 수를 x 명이라 하면, 10 시간
미만 사용하는 학생은 3x 명이다.
그런데 전체 학생 수가 40 명이므로
x + 3x = 40, 4x = 40 ∴ x = 10

따라서 PC 를 10 시간 미만 사용하는 학생 수는 3x = 30 (명)
이다.
PC 를 10시간이상사용하는학생수가 10명이면, 10시간이상
12 시간미만사용하는학생수는 10−2 = 8 (명)이고, PC 를 10

시간 미만 사용하는 학생 수가 30 명이면, 8 시간 이상 10 시간
미만 사용하는 학생 수는 30 − (5 + 6 + 8) = 11 (명)이다.

도수분포다각형의 가장 높은 점은 계급값이 9 이고 도수가 11

명이다.
이 점에서 가로축으로 수선을 내렸을 때, 나누어지는 두 도형의
넓이는 히스토그램의 넓이를 이용하여 구하면

왼쪽 도형의 넓이 2×
Å
5 + 6 + 8 +

11

2

ã
= 49 이다.오른쪽 도형

의 넓이 2 ×
Å
11

2
+ 8 + 2

ã
= 31 이다.

따라서 이 도수분포다각형의 넓이는 49 + 31 = 80 이다.

해설



32. 전체 30 명인 어느 학급의 중간고사 수학 성적을 조사했는데, 한 학
생이 자신의 점수를 잘못 제출했던 것을 알고 90 점으로 수정하여
제출하였더니 학급의 평균이 1 점이 올랐다. 이 학생이 잘못 제출했던
수학 성적은 몇 점인가?

점

60 점

잘못 제출했던 성적을 a, 수학 성적의 평균을 x
(수정하기 전의 평균) + 1 = (수정한 후의 평균)

x + 1 =
30x − a + 90

30

x + 1 = x − a
30

+ 3

∴ a = 60

따라서, 잘못 제출했던 수학 성적은 60 점이다.

해설



33. 다음은 어느 학교 남학생과 여학생의 국어 성적을 상대도수의 그래
프로 나타낸 것이다. 국어 성적이 70 점 이상 80 점 미만인 계급에서
남학생의 수와 여학생의 수가 같고, 전체 남학생 수와 여학생 수의
최대공약수가 40 일 때, 이 학교 남학생 중 국어 성적이 80 점 이상인
학생 수를 구하여라.

명

72명

남학생을 x, 여학생을 y 라 하면 계급값이 75 인 곳에서 국어
성적이 같으므로 0.35x = 0.45y x : y = 9 : 7

x = 9k, y = 7k (k > 0)

9 × 7 × k = (최소공배수)
∴ k = (최대공약수) = 40

따라서 전체 남학생 수는 40 × 9 = 360 이다.
남학생 중 남학생 수와 여학생 수가 80 점 이상인 학생은
360 × 0.15 = 54

360 × 0.05 = 18

∴ 54 + 18 = 72(명)

해설


